

10月30日,经国务院批准,江西贵溪经济开发区由省级开发区升级为国家级经济技术开发区,定名为贵溪经济技术开发区。江西贵溪经济开发区于2002年设立,2012年批准为省级重点工业园区,在铜、铝产业领域深耕多年,已形成独具特色的铜产业体系。据统计,贵溪经济技术开发区拥有规模以上铜加工企业142家,铜产品全球覆盖率已超过80%,首位产业集聚度高达96.67%,这标志着贵溪铜产业已在全球市场上占据举足轻重的地位。

好消息接踵而来。2024年中国中小城市高质量发展指数研究成果发布,贵溪市再次获评全国综合实力百强县市,同时在绿色发展、投资潜力、科技创新等其他三项评比中全部上榜百强,成为全省仅有的两地之一。

作为老牌的工业基地,贵溪这片红土地为何能不断谱写出奋进之歌?一些看得见、摸得着的变化在揭示着答案。

一条曲线昂扬向上:在全省综合考核中,贵溪市获评全省一类县(市、区)第一等次第一名,获评全省工业高质量发展一类先进县(市、区)第一名,贵溪经开区获评省级开发区第一等次第一名,获评“2023年度江西省全面深化改

革先进单位”,位列全省县(市、区)第一名。

前三季度,贵溪完成生产总值503.21亿元,同比增长7.7%;固定资产投资总额完成135.5亿元,同比增长22.9%;全市238家规模以上工业企业实现营业收入2384.66亿元,同比增长9.9%,完成全年三年倍增目标79.49%;实现利润总额98.19亿元,同比增长51.5%,增速较上年同期提升38.7个百分点;一般公共预算收入累计完成45.81亿元,占年初预算数的85.33%,同比增长1.32%,全省排名第二,税收占一般公共预算收入比重78.3%。

一种动能澎湃迸发:全市现有20多个先进铜功能材料及高端应用品类,其中锡磷青铜板带、高热级漆包线、氧化铜粉等13个产品实现全国技术领先;拥有全国唯一一家国家铜冶炼及加工工程技术研究中心,现有6个国家级创新平台及载体、45家国家高新技术铜企业、8家国家专精特新“小巨人”铜企业;基本形成铜原料—铜冶炼—铜加工—铜终端应用的产业链,贵溪市铜基新材料产业集群成功入选国家级中小企业特色产业集群,铜及铜加工产业集群获评五星产业集群。

有一股劲头势不可挡:128个大中型项目建设提质提速;新开工的茅溪大

桥即将飞架南北,G320城区南移项目贯通东西;在贵溪国家级经开区,诺德10万吨高档电解铜箔、力博广盛30万吨高精度铝板带箔、悦虎晶芯380万平方米高端HDI载板等扩产增产项目即将投产;在现代农业示范区,白鹤湖生态科技产业园、溪望田野粮油科技产业园建设初具规模;城市集中供能、养老综合服务体系、冷链物流园等民生工程稳步推进……前三季度,贵溪市共签约项目49个,总投资271亿元,其中亿元以上项目43个,10亿元至20亿元项目5个,20亿元以上项目3个,50亿元项目1个,3000万美元外债项目2个,5000万美元外债项目1个。一个个大项目的落地建设、达标达产,筑起了贵溪经济发展的压舱石。

今年以来,贵溪市深入贯彻落实全省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,按照“扩总量、优存量、强增量、提质量”总体思路,实施铜产业链现代化建设提升行动,推动铜产品朝“先进基础材料、关键战略材料、前沿先进材料”方向发展,促进铜产业向高端化、智能化、绿色化、融合化转型,实现铜原材料基地向铜基新材料基地跨越,全力打造国家级先进铜功能材料及高端应用集群主阵地。

贵溪：求新求变 图强争先



贵溪城区新貌

做全 产业链

在江西云盛新材料有限公司崭新的厂房里,工人们正在加紧安装调试设备。“该项目建成后,可实现年产10万吨高精度铜板带材,将弥补高精度紫铜产品的空缺。这也成为我们跻身行内第一方阵、打造‘板带超市’的重要一步。”江西云泰铜业有限公司副总经理吴青华表示。

从2006年投资建设奥泰铜业起步,到2017年上马云泰铜业,2023年投资云盛新材料,这家浙商企业在贵溪的裂变发展,正是很多贵溪铜企业的真实写照。

“最早是单一的粗铜加工,产品适应性差,市场越来越小。所以,企业通过不断布局,升级产业链、延伸产业链,从‘造得出’向‘造得好’转变。”吴青华说,目前,企业产品规格更全、质量更稳、效率更高,订单源源不断。

技术变革浪潮翻涌,产业发展盛衰起落。对于贵溪这样有着铜产业厚重底蕴的地区而言,如何让老工业跟上时代发展的新步伐,成为亟需解决的现实问题。

“贵溪市深化落实全省‘1269’行动计划,找准‘卡脖子’‘掉链子’的薄弱环节,着力补短板、锻长板,使铜产业保持旺盛生命力和持续竞争优势。”鹰潭市副市长、贵溪市委书记陈敏表示,要以精准延链补链强链,优化产业链结构,推动产业集群发展,巩固先发优势、规模优势和区域优势。

坚持以大项目夯实产业底座,贵溪市紧盯产业链、技术链、价值链的中高端,引项目、抓项目、聚资源,引导和支持企业把下游合作伙伴招过来,实现就地转化、配套协作,推动产业横向成群、纵向成链。引进优鑫铜业、奔铂半导体等一批重大项目,悦虎晶芯、云盛新材料等项目即将建成,科力铜业、安升重工等项目顺利投产……

优化铜加工产品结构,做强铜终端应用产品,贵溪市通过打造若干细分铜材产品的优势集群,推动铜功能材料产业迈向中高端。目前,已逐步形成云泰铜业、力博科诚、中易微连、中臻通讯等企业为代表的高精铜板带、铜线领航企业;奥泰锡磷青铜带、韩



江西悦虎晶芯科技股份有限公司外层线路车间

亚氧化铜粉等8个先进铜功能材料科技水平、市场份额进入细分领域全国前20强;自润滑轴承、叠层母排连接、换向器等近20个铜终端应用产品不断做大做强。

“着力提升铜原料供给的高端化、规模化,做强铜加工技术水平和竞争力,延伸铜应用领域产品的丰富性、规模性。”贵溪市铜产业发展中心主任季爱珍介绍道,1至9月,贵溪市冶炼铜原料产量165万吨,其中A级高品质电解铜产量84.64万吨;加工端高品质铜材生产企业75家,完成先进铜功能材料产量72.11万吨;实现铜终端应用产品产量40.9万吨。

破除发展桎梏,贵溪市进一步做优产业服务体系。贵溪经济技术开发区通过深化管理制度改革,完善“管委会+公司”运营模式,树牢“亩产论英雄”的导向,积极盘活低效用地和闲置土地,优化资源要素配置,持续提升园区承载能力水平。通过打造鹰潭有色金属在线交易、鹰潭国际陆港通关一体化服务、鹰潭跨境电商综合服务三大平台,助力贵溪成为中部地区有色金属交易中心。

做活 创新链

在江西同亚科技有限公司生产车间内,一台台生产设备、检测设备正有序运行,一批批高性能铜合金线从生产线转移到装备车间,装车发往全国各地。

在铜产业升级科技攻关项目的支持下,同亚科技成功突破高性能极细镀银合金铜线连续拉丝退火关键技术,生产的0.03毫米以下铜合金线全国市场占有率达80%,成为该细分领域的单项冠军企业。“项目有效减少了生产过程中的断线现象,提升产品质量和加工效率,预计新增销售收入500万元,新增利润130万元。”公司总经理赵刚表示。

这样的生动案例,在贵溪的园区、企业里并不鲜见。60头高速退火机、高精度覆锡铜母线等7个产品被列为省级重点新产品;电子级氧化铜粉、高速型镀层电极丝打破相关产品长期依赖进口的局面,实现国



江西中易微连新材料科技有限公司的退火车间

做优 生态链

在江西中易微连新材料科技有限公司,智能无人漆包线生产线正在工作,完成独立排线、自动换盘、激光在线检查、联动自动控制涂膜、自动张力调节等步骤。下线的每一个产品,都有二维码,可以索引生产过程中的数据和检测数据,精确的定位产生质量问题的原因。

“高标准的数字化改造,使产品的精度、性能有了显著提升,让我们可以紧跟下游客户的需求。”江西中易微连新材料科技有限公司副总经理赵衡表示,改造进一步降低了用工成本,由原来一人看管一组生产设备,到如今一人可以看管整个车间。

然而,数字化改造并非一蹴而就,中易微连也曾面临高投入建成的各数字化应用场景无法全面贯通的窘境。经过“引进—消化—吸收—再创新”的过程,最终形成11个应用场景、17个数字化子域、70个行业数字化应用解决方案,企业也被工业和信息化部评为国家级智能制造示范工厂。

敢于心无旁骛地攀登,靠的不只是企业家的勇气和实力,还在于整个产业链发展和越来越好的营商环境,贵溪市深入实施营商环境优化升级“一号改革工程”,大力推进工作实践创新、制度机制创新,在解放思想中打开思路、破解难题,不断开辟高质量发展新境界。

“以制造业数字化改造为例,我们积极发挥政策引导激励作用,为企业构建起全方位、多层次的保障体系。”贵溪市工业和信息化局副局长罗志明介绍,全市组建了11支专业服务团队,深入企业开展诊断和改造工作,为其量身定制专属方案。市财政和园区各自配套1000万元专项资金,对改造达L6、L7、L8级的



江西悦虎晶芯集团智能漆包线车间

企业给予再奖补。同时,与农商行合作推出“数智贷”等金融产品,政府每年贴息300万元。

在贵溪经开区管委会办公大楼,大屏幕上每日滚动播放企业诉求办理进度表,网格员、主管部门、办理情况等一目了然。去年年底,贵溪经济技术开发区开始推行网格化服务下沉帮扶机制,将园区划分为四大片区、14个网格,构建“片区长+网格员+网格员”的分级调度机制。园区365家生产型企业被划入网格,有任何需求事项都能找到人,落得了地。

今年3月,贵溪合源铜业有限公司产销两旺,但由于当时铜价猛涨,使企业面临很大的资金缺口。贵溪经开区管委会经济发展部部长徐卫东在网格企业走访时了解到有关情况,立即协调管委会平台公司为企业提供供应链金融支持。随后,企业迅速获得3000万元的贷款,顺利赶上了那一波行情。

“有求必应”的营商环境、“雪中送炭”的政策加持,为企业发展营造了良好的生态链。实施“企业安静生产期”“首违不罚”“就业一码通”等创新举措,打造铜产业全链审批专区。供应链金融扶持企业发展入选全省优化营商环境典型案例。江西铜产业高级技工学校开设铜相关专业6个,正在培养专技人才579人,今后每年预计招生1000余人,将逐步缓解铜企业专技人才紧缺现象。

前路漫漫,惟有奋斗。坚定前行的目标,用好贵溪的优势,拿出扎实的行动,当好“打造国家级先进铜功能材料及高端应用集群、建设全国城乡融合发展样板区”主阵地、排头兵,以进一步全面深化改革的实际成效,描绘出高质量发展的新图景。

(本版文字由贵溪市委宣传部提供,图片由刘伟、毛显昊提供)



江西中易微连新材料科技有限公司工业机器人智能化车间



国家级经济技术开发区——贵溪经济技术开发区航拍图